

应对高龄少子化挑战 专家建言：降低“三育”成本很重要

2021年09月24日 20:24 来源：中国新闻网



中新社北京9月24日电（张文晖）应对高龄少子化挑战，有哪些国际经验与制度安排可以借鉴？9月23日至24日，中国（海南）改革发展研究院、挪威城市区域研究所合作举办2021中挪社会政策论坛，对这一话题进行了讨论。

中国（海南）改革发展研究院院长迟福林表示，当前中国经济结构和社会结构的变化调整正处于关键节点。人口结构变化深刻影响着经济高质量发展的进程。他指出，与日本、韩国等国高龄少子已经“固化”的趋势有所不同，中国的高龄少子化趋势仍有动态变化的某些特点。主要表现在相当一部分群体有生育二胎、三胎的意愿，但是养育成本逐年加大带来“生不起”的突出矛盾，因此要形成结构性政策与制度安排。

中国社会科学院原副院长蔡昉也指出，改变低生育率仍有机会，关键在降低生育、养育、教育“三育”成本。

探究低生育率的原因，蔡昉认为，主要有三方面原因。

第一，生育年龄和就业年龄、收入年龄的不匹配不对称。

第二，家庭时间预算约束影响生育率。中国女性的劳动参与率是全世界最高的，比很多国家高出1倍甚至以上，在这种情况下家庭时间预算可能比财务预算对生育率的影响更多一些。

第三，就业和社会保障的稳定性不足也会导致生育意愿下降。一些非正规就业即低报酬、不稳定、缺少社会保障覆盖的就业岗位，劳动者时间预算不足、收入不足、安全性不够，这些都会降低生育意愿。此外，社会流动性差也会降低生育意愿。

挪威驻华大使白思娜在致辞中指出，虽然挪威和中国的国情有巨大差异，彼此间并不能简单进行经验照搬和复制粘贴，但还是能从彼此身上学习到智慧。

挪威儿童与家庭部长前特别顾问霍尔提出，挪威以及其他一些国家的经验证明，不能完全依靠市场来解决对幼儿日托、老年护理等方面的需求，这在“一

老”“一小”服务不太发达的经济体当中尤为明显。要想解决这样的问题，需要进行社会经济规划，包括立法、从中央到地方的授权，以及提高公共支出透明度。

霍尔提出四点建议：一是提供基本的养老护理及相关的公共支出；二是提供良好的产前服务和高质量的孕产妇医疗服务；三是提供高质量的育儿服务；四是对于生育前没有工作经验的年轻女性提供一次性的资金补贴，这也在挪威国家保险计划之内。

他举例说，挪威有《日托法》，为0-3岁日托提供法律保障，孩子满6月或者1岁之后就有日托席位，由国家和地方机构共同提供补贴。《日托法》对日托经营机构的税收设定了上限。早期的日托服务不是一个强制性的，而是一种有补贴的选择性服务，这样有助于鼓励社会资本去提供一些更加优质的日托服务。

jièjiàn
单词：借 鉴

pǐpèi
匹 配

zhàobān
照 搬

jiédiǎn
节 点

duìchèn
对 称

rìtuō
日 托

gùhuà
固 化

nuówēi
挪 威

shuìshōu
税 收

讨论：1. 请谈谈导致中国生育率低的原因有哪些？

2. 针对这种情况，中国可以向挪威等国家借鉴哪些经验与制度安排？

源新闻：<http://www.chinanews.com/sh/2021/09-24/9573065.shtml>

音声 URL：<http://ttcn.co.jp/sound/text/2455n897.m4a>